



Наша газета

Газета МУ "Корткеросская Централизованная библиотечная система"

№ 2 (32) 2009 г.

Живи, язык мой коми!

2009 год объявлен в Республике Коми годом Коми языка. Это событие оказалось благодатной почвой для проведения всевозможных мероприятий, связанных именно с родным языком.

Так, читатели нашей библиотеки с удовольствием участвуют в викторине «Кыдзи тайё коминас?». С помощью словаря предлагается перевести слова на определенную тему (например, «менам керка», «морт» и т.д.). Викторина рассчитана на целый год, темы меняются примерно раз в месяц. И слова выбраны редко употребляемые, интересно звучащие, новые, устаревшие, но все литературные.

Интересной формой работы оказалась игра «Сёрнитам комиён», построенная по принципу детской телеигры «Вопрос на засыпку». С одинаковым азартом играют и ученики начальной школы, и пенсионеры. Конечно, задания соответствуют возрасту и степени знания коми языка.

Методика очень проста, если захотите провести, с радостью поделюсь опытом. Ведь так можно играть и с читателями, которые в совершенстве владеют коми языком. Так как наш коми язык невероятно богат. Вот Вы, знаете, что такое «треюю», «кунды-мунды», «палюр»? Наши читатели тоже очень удивлялись, что в коми есть такие слова.

В начале февраля в нашей библиотеке проходила акция «Майбыр кад». Звучали записи коми песен и стихов. Включились читатели и в акцию «Лыддысям комиён». Даже те, кто владеет только разговорной речью, пробуют читать на коми языке.

Почти все занятия клуба «Отчего и почему» посвящены коми языку.

В последнее время заметно изменилось отношение к коми языку. Школьники приходят в библиотеку выполнять задания к урокам коми языка. Акция «Чолём, коми морт!» проходит в нашей библиотеке каждый первый рабочий день месяца. Мы говорим в библиотеке на коми языке.

И очень отрадно, что возрос интерес жителей поселка к коми языку.

Читатели нашей библиотеки включились в районную игру «Чолём», организованную ЦБ им. М.Н.Лебедева на знание коми языка. Она стартовала в Международный день родного языка. Отмечается он с 2000 года по инициативе ЮНЕСКО с целью сохранения культурных традиций всех народов. В первом туре «Выль кыввор» приняли участие 11 человек, письменно ответив на вопросы викторины. Играли взрослые и старшеклассники, хорошо владеющие коми языком, но большинство предложенных слов оказались для всех новыми. Читатели пытались перевести предложенные слова, исходя из смысла известных слов. Например, все знали, что «керка»-«дом», а вот какой дом? И перевели как «гостиница», «библиотека», «дорожная изба», «домик в яме». «Гыкутан» большинство перевели как «волнорез», «удерживатель волн». «Туялысь» был «охотником», «путешественником», «пешеходом» и даже «кедром за забором». Наиболее эрудированными оказались учителя и школьный библиотекарь. Им было известно значение слов «суерсайса» и «туялысь», а Светлана Альбертовна (школьный библиотекарь) даже догадалась, что такое «гыкутан» и «ёттүввез».

Игра проходила так. После разъяснения условий игры читатель писал на листочек свой вариант перевода, а затем я зачитывала правильные ответы.

Реакция у игроков была разная: и удивление, и добрый юмор над своей «темнотой». Некоторые даже переписали слова, чтобы поиграть с домашними. Но главное то, что игра понравилась людям, и значение новых слов они запомнили. В этом я убедилась во время проведения игры «Сёрнитам комиён». Специально включила в раунд «Выль кывъяс» слова «ямкерка», «ёттүввез». Читательницы быстро и уверенно перевели слова.

Семяшкина Е.А.,
зав. Подтыбокским филиалом

Найдены, успех, опыт работы

Ее величество – ИГРА!

В 2008 году отмечали юбилей книги И.Ильфа и Е.Петрова «Двенадцать стульев». Увлекательному сатирическому роману исполнилось 80 лет. Мы провели устный опрос среди наших читателей, и оказалось, что это одна из самых любимых книг среди юношества. Поэтому решили провести для них игру-аукцион по роману «Двенадцать стульев». Очень интересный сценарий по этой теме есть в журнале «Читаем, учимся, играем» № 8 за 1998 год. Конкурсы и задания очень веселые, интересные. Получаешь такой необыкновенный заряд положительных эмоций! Ребята принимали активное участие во всех конкурсах. Мы оценивали не только правильность ответов, но и артистизм, оригинальность выполнения решений. Например, для участия в конкурсе «Чья Эллочка лучше?», из каждой команды вызывалась «Эллочка». Обеим предлагался «словарь» героини, который состоял из слов: «Хамите. Хо-хо. Жуть. А у вас вся спина белая и т.д.». Эти слова необходимо использовать при беседе. Участники старались как можно ярче показать образ своей героини. Сразу представлялся незабываемый фильм, поставленный Л.Гайдаем. А сценку «Киса просит милостыню», обыграли несколько раз. Герои получились такие колоритные, зрители просто «со смеху умирали». И легендарная крылатая фраза из книги: «Эх, Киса, мы чужие на этом празднике жизни», для нашего праздника совсем не подходила. Все были активными участниками. Так что, уважаемые коллеги, кто еще не проводил такое мероприятие? Советуем!

Еще хочется сказать большое спасибо Рите Александровне Мингелайте за хорошую идею проведения библиоигры по книгам – юбилярам «Литературная рулетка». Мы уже 3 года с удовольствием проводим эту игру на «Неделе юношеской книги». Конечно, книги-юбиляры меняются, и вопросы к ним придумываем сами. Но сам смысл игры остается. Книги спрятаны в конверты, и разыгрываем их в рулетку. Такая подача материала, на мой взгляд, очень заинтересовывает участников. Всегда присутствует интрига, что ж там такое спрятано? И самое главное, даже детскую книгу можно предложить для чтения и взрослым, и



детям, в зависимости от поставленного вопроса. А какое море фантазии может приложить библиотекарь, думая над вопросами к книге! Вот где в полной мере открывается талант библиотекаря. Если кто-то еще не воспользовался сценарием Риты Александровны, срочно исправляйтесь!

Королева Е.Г., зав. Сторожевским филиалом

Читай, пока молодой!

О проблемах чтения среди молодежи сейчас говорится и пишется очень много. И действительно, даже на примере нашей библиотеки можно увидеть, что молодых читателей становиться все меньше. Библиотекари связывают это в первую очередь с увлечением компьютером, Интернетом. Мгновенный доступ к любой информации, ее нетрудоемкий поиск в Интернете отучает молодежь от самостоятельной работы с литературой. Для того, чтобы «вернуть» молодежь в библиотеки, обратить их внимание на мир книг и журналов, ежегодно, в конце апреля, проводится Неделя молодежной книги. В 2009 году она проходила с 20 по 25 апреля под названием, которое предложила инициатор проведения Недели в Республике Коми Республикаанская Юношеская библиотека, «Читай, пока молодой!».



Целую неделю для молодежи с.Корткерос Центральная библиотека предлагала акции и мероприятия на любой, самый взыскательный вкус. Началась Неделя молодежной книги с подведения итогов конкурса на самый активно читающий класс «Мы – библиоманы» который проходил с сентября 2008 года по апрель 2009 года среди старшеклассников. 20 апреля на общешкольной линейке МОУ «СОШ» с.Корткерос, самым активным читателям были вручены благодарственные письма, а диплом победителя, с присвоением звания «Самый читающий класс – 2009 года», получил 11 А класс. Награда победителям – выезд в Коми Республикаансскую Юношескую библиотеку (г.Сыктывкар)

В зале Центральной библиотеки развернулись две выставки «Читай, пока молодой», где были представлены книги как отраслевые, так и художественные, которые могут быть интересны молодежи, и выставка «Цветное разнолистье журналов» - с молодежными журналами различной тематики. Так же проводился мини – опрос «Читаем журналы» и опрос, посвященный Всемирному дню книги, «Если бы издателем был я ...».

Для стимулирования молодых читателей на протяжении всей недели проходила сюрприз - акция «Все дороги ведут в библиотеку». За каждое посещение и взятую на дом книгу или журнал молодой читатель получал «библиобонус», который участвовал в розыгрыше призов 25 апреля. Самым удачливым читателем стала Анна Рудакова (9 класс). Из 7 набранных ею за Неделю библиобонусов выигрышными оказались 5.

На заявленную игру – путешествие «Словарный дилижанс», посвященную 60-летию словаря С.И.Ожегова, приходило более 80 человек. Игра по станциям на знание русского языка вызвала большой интерес у ребят. На станциях «Ударная», «Говорите по–русски», «Он, Она, Оно», «Словарный запас» требовалось показать не только свои знания в русском языке, но и умение работать в команде. Конечно же, в тех командах, где действия были слаженные, результаты оказались выше.

В программе Недели молодежной книги значился брейн – ринг «Соперники? Союзники? /книга или компьютер/, участвовать в котором выпало двум девятым классам. 9 В класс защищал интересы компьютера, а 9 Б класс – книги. Классы подготовились неплохо, доводы в пользу как книги, так и компьютера были приведены веские, убедительные. Можно сказать, что каждый класс стоял за свой предмет «на смерть». По мнению независимых рефери самым активным выступающим стала Анастасия Елфимова, учащаяся 9 В класса. При подведении итогов брейн – ринга все сошлись во мнении, что книга и компьютер все – таки союзники, одно без другого уже существовать не может.

Неделя молодежной книги была бы неполной, если бы в нее не были включены мероприятия, посвященные 200-летию Н.В.Гоголя. Литературное экспресс – лото «И все читают Гоголя» проверило участников на знание героев и произведений писателя. Но самое интересное было оставлено на конец Недели, а именно вечер – спектакль «Чему смеетесь, господа?» с участием молодежного театра с.Корткерос проходивший в Доме культуры 24 апреля. Отрывки из бессмертных произведений великого писателя были поставлены на сцене юными актерами, но от этого не только не проиграли, но в замечательном исполнении ребят, только выиграли.

Неделя завершена, итоги подведены. В библиотеке увеличилось количество посещений молодых читателей, соответственно количество новых читателей и количество выданных книг и журналов. Значит все те акции и мероприятия, которые были включены в программу Недели, принесли свои плоды. За неделю библиотеку посетило более 150 молодых людей не только для участия в каких – либо конкурсах, но и просто для того, чтобы взять книгу или журнал. Хочется верить, что они станут посещать нас регулярно, а не только раз в году - в Неделю молодежной книги.

Встречи в «Литературной гостиной»

Детский клуб «Литературная гостиная» работает в Приозерном филиале с 2001 года. Руководит работой клуба Галина Дмитриевна Котяш. Основное направление работы – увлечь детей книгой, относиться к ней как к лучшему другу, к источнику знаний. Девиз клуба «Побеждает лишь тот, кто стремится вперед». Каждая встреча в этом клубе посвящена книге, чтению. При проведении занятий используются различные формы работы: викторины, конкурсы, литературные часы и т.д.

Литературная игра «Кто хочет стать сказочником» посвящена сказкам Ш.Перро. Отборочный тур проводился заранее (отвечали на вопросы викторины). Кто попал в игру, отвечали на 15 вопросов. Каждый вопрос имел свою цену. По количеству набранных баллов участники выбирали приз.



К познавательно-развлекательной игре «Кошки – это кошки!» были подготовлены различные конкурсы «Кот рыболов», «Кошачий концерт», «Кошачий вернисаж». Ребята рассказывали интересные случаи из жизни своих питомцев, угадывали породы кошек по фотографиям и иллюстрациям.

Заинтересовала ребят выставка – вопрос «Где найти ответ?». В оформлении выставки использовались книги серий: «Все обо всем», «Я познаю мир», «Что такое? Кто такой?». Ребятам предлагались разнообразные вопросы, ответы на которые можно

было найти в книгах, выставленных на выставке. Знатоки русских народных загадок приняли участие в игре «Сказочный огород». Играющие разделились на две команды. В каждой команде выбрали деда, бабку, внучку, Жучку, кошку и мышку. Затем соревновались в знании загадок дед с дедом, бабка с бабкой и т.д. В итоге все получили сладкие призы, и как всегда, победила дружба.

«Паровозик из Ромашково» ждал своих пассажиров с игровой программой. Двигались ребята от станции «Ромашково» до станции «Отчечайкино», «Величайкино» и т.д. На станции «Составляйкино» ребята из двух частей составляли одну фразу. В июле друзей «Литературной гостиной» встречал литературно-познавательный конкурс «Цветочные радости». Ребята узнали легенды о цветах, значение их названий, отгадывали загадки, читали отрывки из стихотворений. В октябре игровая программа «Калейдоскоп» собрала в библиотеке учащихся 2-6 классов. Ребята показали свои знания в решении веселых задач, участвовали в музыкальных, сказочных конкурсах. Вот так весело и интересно живут читатели Приозерного филиала.

Поздравлюшки

Поздравляем майских именинников
Петрову Екатерину Валерьевну,
библиотекаря Визябожского филиала и
Нестерову Юлю Владимировну,
ведущего бухгалтера ЦБС

Пусть не покинет никогда
Вас путеводная звезда,
Пускай на жизненном пути
Надежда светит впереди!